

Секция «Социология»

Социологический аспект формирования экологической культуры в современной России.

Мясникова Вероника Владимировна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: email.veronika@gmail.com

Социологический аспект формирования экологической культуры в современной России.

Мясникова Вероника Владимировна[1]

Аспирантка 1 года обучения

Социологический факультет, отделения социологии

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: email.veronika@gmail.com

Актуальным и самым востребованным, эффективным аспектом новой методологии и теории культуры развития России и многих стран Евразии, других континентов становится экологическая тенденция перемен во всех сферах жизнеобеспечения каждого человека, каждой семьи, каждого народа.

«**Культура экологической безопасности**» — социологическая категория, отображающая социальные отношения, направленные на устранение и минимизацию (либо создание и эмиссию) социальных рисков, опасностей и угроз, возникающих на уровне личности, группы, общества, государства в различных социальных ситуациях в экологической сфере. Культура экологической безопасности российского общества — это специфическая совокупность ориентиров, средств, форм и способов взаимодействия людей (социальных групп, институтов и др.) со средой существования, которые они вырабатывают в совместной жизни для поддержания (изменения) определённых структур деятельности, социального взаимодействия и общения.

Фокус анализа должен быть сосредоточен на сфере культуры экологической безопасности личности. Индивидуальная культура экологической безопасности должна рассматриваться одновременно и как часть, и как продукт или результат деятельности той общности, к которой индивид принадлежит, с точки зрения аксиологической значимости личной безопасности и спокойной жизни в общей структуре ценностных ориентаций личности.

Социальное поведение во многом носит реактивный и защитный характер. Чтобы понять и спрогнозировать поведение людей, а значит, соответственно, объяснить и происходящие в обществе процессы, необходимо хорошо представлять культуру безопасности современного российского общества, в частности в нашем случае культуру экологической безопасности. Возникает противоречие между потребностью в социологическом знании особенностей формирования и проявления культуры экологической безопасности и отсутствием этого знания. Суть проблемы заключается в том, что практические действия по укреплению экологической безопасности на общественном и государственном уровне, предпринимаемые органами социального управления, не опи-

раются на адекватные знания особенностей культуры безопасности (в нашем случае в центре внимания экологической безопасности) разных социальных групп общества и динамики её формирования. Это снижает эффективность подходов, с помощью которых органы управления пытаются обеспечить социальный порядок, конструктивные перемены и политику развития человека и общества.

Необходимо определить эти основополагающие понятия. В своей работе я буду опираться на определения, данные В.Н. Кузнецовым.

Культура безопасности является процессом сохранения развития целей, идеалов, ценностей, норм и традиций человека, семьи и общества; социальных институтов и сетей;

обеспечения устойчивого и конструктивного взаимодействия людей с защищённостью их от неприемлемых рисков, угроз, опасностей и вызовов; эффективного предотвращения угроз на основе опережающей стратегической партнёрской культуры компромисса.[2]

Также необходимо рассмотреть понятия Культура развития ; Культура Мира ; Культура предотвращения.

Концептуальный образ «культуры экологической безопасности российского общества» может быть расчленён на следующую совокупность частей, элементов и связей.

1. Характер опасностей и угроз в экологической сфере
2. Особенности и тип менталитета данного народа.
3. Ценностные ориентации и жизненных предпочтений.
4. Характеристика общего фона социальных настроений.
5. Наиболее устойчивые реакции на возникающие риски.
6. Альтернативы локализации и минимизации риска.

В данный момент зародились новые императивы социального развития, ориентированные на построение правового государства и гражданского общества с одной стороны, с другой особенностью современной ситуации состоит в том, что в сознании людей в России все еще есть «с анархия и безвластие», с третьей необходимо учитывать также историческую память людей с фундаментальными принципами сильного государства, «железного порядка», «твёрдой руки». Культура безопасности российского общества, очевидно, будет формироваться из этих трёх пластов политического сознания и менталитета населения. Важнейшим элементом культуры безопасности является тип ментальности общества. Под менталитетом в исследовании понимаются исторически сложившиеся групповые умонастроения, представляющие собой сплав ценностей, норм, установок в их когнитивном, эмоциональном и поведенческом выражении.

[1] Автор выражает признательность научному реководителю, члену-корреспонденту РАН, профессору, доктору социологических наук Кузнецову Вячеславу Николаевичу за помощь в подготовке работы

[2] *Кузнецов В.Н.* Честность, доверие и справедливость в глобальной Повестке Дня на 2009год, посвящённой Великой Победе в войне 1941—1945 годов против фашизма // Безопасность Евразии. 2009. 2. С. 38.

Литература

1. Литература

2. Гостева С.С., Гостева С.Р., Лопатина С.А. Государственная политика в области экологии и охраны окружающей среды.- М.: Еврошкола, 200 Кузнецов В.Н. Культура безопасности как диалог цивилизаций и новая безопасность XXI века // НАВИГУТ. 2000. № 2.
3. Кузнецов В.Н. О смысле нового гуманизма XXI века // НАВИГУТ. 2007. № 1.
4. Кузнецов В.Н. О смысле нового гуманизма XXI века: Становление нового гуманизма через формирование Московско-Шанхайской модели миропорядка XXI века, новогомировоззрения и культуры компромисса. Доклад // НАВИГУТ. 2007. № 1.
5. Яницкий О.Н. Акторы и ресурсы социально-экологической модернизации// Социологические исследования. 2007. № 8. С. 3-12
6. Климатическая доктрина РФ 17 декабря 2009 <http://www.kremlin.ru/news/6365>
Официальный сайт ООН <http://www.un.org>